

مکی دور میں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی دعوتی حکمتِ عملی

سید جلال الدین عمری

محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم جاز کے مشہور شہر مکہ میں پیدا ہوئے۔ چالیس سال کی عمر میں منصب رسالت پر سرفراز ہوئے۔ اس کے بعد تیرہ (۱۳) سال آپ کا قیام اسی مکہ میں رہا۔ پھر خدا کے حکم سے آپ مدینہ ہجرت کر گئے اور دس سال مدینہ میں جلوہ افروز رہے۔

ترسٹھ (۶۳) سال کی عمر میں آپ اس دار فانی سے رخصت فرما گئے۔

دو شنبہ ۴ ارمضان مبارک کی تاریخ تھی کہ غار حرا میں آپ پر پہلی مرتبہ وحی نازل ہوئی۔ یہ اللہ تعالیٰ کی طرف سے دنیا پر بارانِ رحمت کا نزول تھا۔ اس کا سلسلہ وقفہ وقفہ کے ساتھ حسبِ حال تیس (۲۳) سال تک جاری رہا۔ اس کے اثرات پھیلنے شروع

لہ نجاری مناقب الانصار، باب ہجرت النبی واصحابہ الی المدینہ مسلم، کتاب الفضائل، باب قدر عمرہ واقامتہ مکہ والمدینہ۔ یہ روایت حضرت عبداللہ بن عباس کی ہے۔ علماء نے اسی بیان کو صحیح اور مستند مانا ہے حضرت عائشہؓ حضرت انس اور خود حضرت عبداللہ بن عباس سے اس سے کسی قدر مختلف روایات آئی ہیں۔ لیکن ان سب کی توجیہ کی گئی ہے۔ بڑی بات یہ ہے کہ ان ہی صحابہ کرام سے سابقہ بیان کی تائیدیں بھی روایات موجود ہیں تفصیل کے لیے ملاحظہ ہو مسلم مع شرح نوادی ج ۵ جز ۱۵ ص ۹۹۔ ۱۰۰۔ ابن حجر، فتح الباری: ۸/۱۵۰۔ ۱۵۱۔ نیز ملاحظہ ہو۔ ابن سعد، الطبقات البکری: ۱/۱۹۰۔ ۱۹۱۔ حاکم نے بھی اسی کی تائید میں حضرت علیؓ سے روایت کی ہے اور مخالف روایات کو رد کر دیا ہے۔

المستدرک علی الصحیحین ۳/۳۰۔ ابن سعد، طبقات: ۱۹۳۔ ۱۹۴۔ ابن ہشام، السیرۃ النبویۃ: ۲۶۶/۱۔ ۲۶۷۔

تحقیق مصطفیٰ الشاف، ابراہیم الیاری، عبدالحفیظ شلی، مطبوعہ بیروت ۱۹۹۹ء۔ اس سلسلے میں، رمضان، ۲۴ رمضان،

۸ ربیع الاول اور ۲۴ رجب کی روایات بھی ملتی ہیں۔ ملاحظہ ہو زرقانی علی المواہب اللدنیہ: ۱/۳۸۶۔ ۳۹۰۔ مطبوعہ دارالکتب

ہوئے اور بہت جلد پوری سرزمینِ حجاز اس سے سیراب ہو گئی۔ پھر اسے وہ قوت و توانائی حاصل ہوئی کہ ایک مختصر سی مدت میں حجاز سے اٹھ کر یہ بادل دنیا کے بڑے حصے پر برسنے لگا۔ تاریخ کے اس انقلابی سفر کا آغاز مکہ مکرمہ سے ہوا۔ آئیے یہ دیکھیں کہ کرم میں یہ کن حالات اور مراحل سے گزرا اور رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے ان میں کیا نہائی فرمائی

آغازِ وحی

غارِ حرا میں آپ نے خدا کے فرشتہ جبرئیلؑ کو اس کی حقیقی شکل میں دیکھا تو لرزہ بر اندام ہو گئے اور آپ پر دمہشت سی طاری ہو گئی۔ یہ ایک نیا مشاہدہ اور ایک نیا تجربہ تھا۔ آپ نے کبھی اس کا تصور بھی نہیں کیا تھا۔ فرشتہ نے آپ سے پڑھنے کے لیے کہا، آپ نے فرمایا میں اُمّی ہوں پڑھ نہیں سکتا۔ فرشتہ نے آپ کو بار بار سینے سے لگایا اور خدا کا پیغام سنایا۔

اِقْرَأْ بِاسْمِ رَبِّكَ الَّذِي	پڑھ اپنے رب کے نام سے، جس
خَلَقَ ۝ خَلَقَ الْاِنْسَانَ مِنْ	نے (سب کو) پیدا کیا پیدا کیا انسان کو
عَلَقٍ ۝ اِقْرَأْ وَرَبُّكَ الْاَكْرَمُ	گوشت کے لوتھڑے سے۔ پڑھ! میرا
الَّذِي عَلَّمَ بِالْقَلَمِ ۝ عَلَّمَ	رب بڑا کرم ہے جس نے قلم کے ذریعہ
الْاِنْسَانَ مَا لَمْ ۝	تعلیم دی۔ ان چیزوں کی تعلیم دی جنہیں انسان
(الفقہ: ۱-۵)	نہیں جانتا تھا۔

فرشتہ چلا گیا اور آپ اس پیغام کو لے کر گھر پہنچے اور خوف سے چادر اوڑھ کر لیٹ گئے اس بالکل نئی اور نیا متوقع صورت حال سے آپ کو اپنی جان کا خطرہ محسوس ہونے لگا۔ رسول اللہؐ نے غارِ حرا میں جو کچھ دیکھا اور جو سنا، سب سے پہلے اپنی بیوی حضرت خدیجہؓ سے بیان فرمایا۔ حضرت خدیجہؓ آپ کو ورق بن نوفل کے پاس لے گئیں۔ وہ توریت اور انجیل کے عالم اور وحی و رسالت کی حقیقت سے واقف تھے۔ اس لیے ان سے توقع تھی کہ وہ اس معاملہ میں کوئی صحیح بات بتا سکیں گے۔ ورق نے پورا واقف سننے کے بعد کہا کہ یہ وہی فرشتہ ہے جو حضرت موسیٰؑ کے پاس خدا کا پیغام لایا کرتا تھا۔ بے شک آپ بھی ان ہی کی طرح خدا کے پیغمبر ہیں لیکن جس منصب پر

آپ کو فائز کیا گیا ہے، اس میں مشکلات اور پریشانیاں ہیں کاش میں اس وقت تک زندہ رہوں، جب کہ آپ کی قوم آپ کو نکال دے گی۔ آپ نے حیرت سے سوال کیا کہ کیا میری قوم مجھے میرے وطن سے نکال دے گی۔ انہوں نے کہا ہاں، جب بھی کوئی شخص وہ پیغام لے کر آیا، جو آپ کے پاس آیا ہے، لوگ اس کے دشمن ہو گئے۔ ایک روایت میں ہے کہ انہوں نے کہا۔ آپ کی تکذیب ہوگی، آپ کو اذیت دی جائے گی، آپ کو یہاں سے نکالا جائے گا اور آپ سے جنگ ہوگی اگر اس وقت میں زندہ رہا تو میں پوری طرح تمہارا ساتھ دوں گا لیکن ورقرین نوفل زیادہ دنوں زندہ نہیں رہیں گے اس کے بعد ایک عرصہ تک وحی کی آمد رکی رہی۔ یہ وقفہ جیسا کہ حافظ ابن حجر نے لکھا ہے اس لیے تھا تاکہ آپ کی گھبراہٹ دور ہو اور آپ دعوت کی عظیم ذمہ داری اٹھانے کے لیے پوری طرح تیار ہو جائیں۔

جب وحی کا سلسلہ دوبارہ شروع ہوا تو آپ نے فرمایا: میں نے اسی فرشتے کو دیکھا جو غار حرا میں میرے پاس آیا تھا کہ وہ زمین اور آسمان کے درمیان ایک کرسی پر بیٹھا ہوا ہے۔ اس سے میں نے کبکبھی محسوس کی اور گھر جا کر کہا کہ مجھے چادر اٹھھا دو اس وقت سورہ مدثر کی ابتدائی آیات نازل ہوئیں۔

۱۔ بخاری، کتاب بدء الوحی۔ مسلم، کتاب الایمان، باب بدء الوحی الی رسول اللہ ﷺ۔ ایک روایت میں ہے کہ پہلے حضرت خدیجہ بنہود ورقرین نوفل کے پاس گئیں اور آپ کے ساتھ جو واقعہ پیش آیا۔ اس کا ذکر کیا۔ انہوں نے کہا کہ یہ وہی فرشتہ ہے جو حضرت موسیٰ کے پاس آتا تھا۔ بے شک یہ بھی اس امت کے نبی ہیں، ان سے کہو کہ ثابت قدم رہیں۔ حضرت خدیجہ نے آپ کو اس کی اطلاع دی۔ پھر حسب معمول آپ کعبہ کا طواف کر رہے تھے کہ اسی دوران میں ورقہ نے آپ سے ملاقات کی اور کہا کہ مجھے بتاؤ کہ تم نے کیا دیکھا اور کیا سنا، آپ نے ساری تفصیل بیان کی تو انہوں نے وہ جواب دیا جن کا ذکر اوپر آچکا ہے۔ ابن ہشام: ۲۷۱، ۲۷۲ نیز ملاحظہ ہو، ابن کثیر، البدایہ والنہایہ: ۱/۱۱-۱۲ طبع بیروت ۱۹۹۹ء۔

۲۔ یہ وقفہ کتنا رہا، اس کے بارے میں روایات میں اختلاف ہے۔ بعض روایات سے اس کی مدت ڈھائی سال معلوم ہوتی ہے، بعض روایات سے چھ ماہ اور حضرت ابن عباس فرماتے ہیں کہ اس کی مدت چند دن تھی۔ ابن جریر فتح الباری: ۱/۳۷۱ دار الفکر بیروت ۱۹۹۶ء۔

اِنَّا اِنهٰنَا الْمَدَنِيَّةُ فَمَنْ فَاَنذَرَ
 وَرَبِّكَ فَكَسِرْهُ وَنِيَابِكَ فَطَهِّرْ
 وَالرَّجْبُ فَاهْجُرْهُ وَلَا تَمُنُّ
 تَسْتَكْشِرْهُ وَلِرَبِّكَ فَاصْبِرْهُ

اسے چادر اور حصے والو اٹھو اور خبردار کرو اور
 اپنے رب کی بڑی کا اعلان کرو اپنے کپڑے
 پاک رکھو اور گندگی سے دور رہو اور احسان نہ
 کرو زیادہ حاصل کرنے کے لیے اور اپنے رب کا ٹھکانہ کرو۔

اس کے بعد وحی تسلسل کے ساتھ آنے لگی۔

یہ انذار کا حکم تھا۔ یہ اس بات کا حکم تھا کہ لوگوں کو ان کے انجام سے آگاہ کر دیا جائے اور انہیں بتایا جائے کہ کفر و شرک جس میں وہ مبتلا ہیں اور جس راہ پر چل رہے ہیں وہ ان کے لیے تباہ کن ہے۔ نجات کا راستہ صرف یہ ہے کہ اللہ واحد کی بندگی اختیار کریں، آخرت پر یقین رکھیں اور آپ کی رسالت کو تسلیم کریں۔ اس طرح باقاعدہ آپ کی دعوت و تبلیغ کا کام شروع ہو گیا۔

علامہ مقررہ فرماتے ہیں:

ثم امره الله تعالى في هذه
 الآية: فم فاندذر وربك
 فكسبر ان يتذا فومسه و
 يد عوهم الى الله عزو
 جل فشمس رسول الله صلى
 الله عليه وسلم: ورساق
 الاجتهاد وقام في طاعة الله
 اتم قيام يدعو الله تعالى
 الصغبر والكبير، والحسر

پھر اللہ تعالیٰ نے آیت 'م فاندذر'
 (کھڑے ہو جاؤ اور انہیں ان کے انجام
 سے ڈراؤ اور اپنے رب کی پاکی بیان کرو)
 میں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو حکم دیا کہ
 آپ اپنی قوم کو آگاہ کریں اور انہیں اللہ
 عزوجل کی طرف دعوت دیں۔ اس کے
 بعد آپ نے مکہ میں اور اللہ تعالیٰ کی
 اطاعت میں پوری طرح کھڑے ہو گئے
 اور اللہ کی طرف چھوٹے بڑے، آزاد غلام

سہ بخاری کتاب بدو الوبی مسلم، کتاب الایمان، باب بدو الوبی انی رسول اللہ ایک روایت یہ ہے کہ فرشتہ وحی کے بعد سورہ والضحیٰ نازل ہوئی تھی، لیکن صحیح بخاری کی روایت کو ترجیح حاصل ہے۔ سورہ والضحیٰ کا شان نزول یہ ہے کہ علات کی وجہ سے آپ دس دن قیام نہ کر سکے تو ایک عورت نے طنز کیا کہ شاید (خود زنا اللہ) تمہارے شیطان نے تمہیں چھوڑ دیا ہے۔ اس پر یہ سورت نازل ہوئی اور کہا گیا کہ آپ کو آپ کے رب نے چھوڑا نہیں ہے۔ ابن کثیر البدایہ وانہایہ: ۱/۱۵۱

والعبد، الرجال والنساء الاصح
والاحمر لہ
مرد اور عورت اور گورے اور کالے سب
کو بلانے لگے۔

اب باقاعدہ آپ کی دعوت و تبلیغ کا کام شروع ہوا۔ یہ کام مختلف مراحل سے گزرا۔ اس میں اللہ تعالیٰ کی ہدایت اور اس کی عطا کردہ بصیرت سے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے جو تدابیر اور حکمت عملی اختیار کی، اس کے بڑے دور رس نتائج نکلے۔ اللہ کے دین کے لیے جاں نثار افراد ملے، اسے استحکام نصیب ہوا اور نازک ترین حالات سے گزر کر وہ کامیابی کی منزل سے ہم کنار ہوا۔

الفردی دعوت

نبوت پر سرفراز ہونے کے بعد آپ نے عام جمعوں اور کھلے جلسوں میں اللہ تعالیٰ کا پیغام نہیں پہنچایا، بلکہ انفرادی طور پر ان لوگوں کو اللہ کے دین کی دعوت دی جن سے آپ قرب اور یگانگت محسوس فرماتے تھے اور جن سے کم از کم بات سننے کی توقع تھی یہ ایک طرح سے خاموش تبلیغ تھی۔ اس کا سلسلہ تین سال تک جاری رہا۔ ابن سعد کی روایت ہے :

كان يدعو من اول ما
نزلت عليه النبوة ثلاث
تین سال تک آپ خفیہ طریقہ سے دعوت
نبوت کے نازل ہونے کے بعد سے

لہ مقریزی، امتاع الاسراع: ۱۵/۱

لہ علامہ ابن قیم آپ کی دعوت کے بارے میں لکھتے ہیں۔ لہا مراتب المرتبة الاولى: النبوة، الثانية: اذار عسیرتہ الاقربین، الثالثة: اذار قومہ، الرابعة: اذار قوم ما انہم من نذیر من قبلہ وهم العرب طابیة، الخامسة: اذار جمیع من بلغتہ دعوتہ من الجن والانس الخ اخر الدھر، زاد المعاد: ۸۶/۱ تھیں شعیب اردو نوٹ (دعوت کے کئی مراحل تھے پہلا مرحلہ خود نبوت کا تھا، دوسرا مرحلہ یہ تھا کہ آپ اپنے قریب کے رشتے داروں کو ڈرائیں تیسرا مرحلہ آپ کی قوم کے درمیان انذار کا فضل بنام دینا تھا چوتھا مرحلہ ان لوگوں کے درمیان انذار کا تھا جن کے پاس آپ سے پہلے خدا کی طرف سے کوئی نذیر نہیں آیا تھا۔ اس میں سارے عرب آجاتے۔ پانچواں مرحلہ ان تمام جن و انس کو خدا کے عذاب سے ڈرانا تھا جن تک آپ کی دعوت پہنچے قیامت تک۔

سنین مستخفيا الى ان امر
 بظهور الدعاء له
 دیتے رہے یہاں تک کہ آپ کو کھل کر دعوت
 دینے کا حکم دیا گیا (ادراپ کھل کر دعوت دینے لگے)
 اس کا تذکرہ عروہ بن زبیر نے ان الفاظ میں کیا ہے:

لا يظهر الدعوة في
 تلك المدة الا للمختصين
 ثم اعلن وصدع له
 اس مدت میں آپ صرف مخصوص
 لوگوں ہی کے سامنے دعوت پیش فرماتے۔
 اس مدت کے ختم ہونے کے بعد آپ
 نے دعوت کا اظہار و اعلان کیا۔

گھر کے محاذ پر کامیابی

رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرشتہ کو دیکھنے اور وحی کے نازل ہونے کا ذکر پہلے حضرت خدیجہ سے کیا اور جو کلام فرشتہ سے سنا تھا سنایا۔ انھیں جب اطمینان ہو گیا کہ آپ کے پاس فی الواقع خدا کا فرشتہ ہی آیا ہے اور ورقہ بن نوفل نے بھی اس کی تائید کی تو آپ ایمان لے آئیں۔ اس طرح سب سے پہلے حضرت خدیجہ کو ایمان کی دولت ملی۔ یہ دعوت و تبلیغ کی راہ میں آپ کی پہلی اور بہت بڑی کامیابی تھی۔ یہ زندگی بھر کے رفیق کا ہم خیال وہم سفر ہونا تھا۔ بعد کے ادوار میں اسلام کی دعوت کی وجہ سے بہت جلد چاروں طرف سے آپ کی تردید و تکذیب ہونے لگی، قدم قدم پر مخالفت شروع ہو گئی، ڈرایا دھمکایا جانے لگا اور طرح طرح کی اذیتیں پہنچانی جانے لگیں۔ یہ سب کچھ باہر ہو رہا تھا۔ لیکن جب آپ گھر پہنچتے تو حضرت خدیجہ آپ کی ہر بات کی تصدیق و تائید کرتیں۔ باہر ہونے والی مخالفت کے اثرات کو زائل کرنے کی کوشش فرماتیں۔ آپ کو اطمینان اور تسلی دیتیں اور ہر اذیت اور دکھ کا مداوا بن جاتیں۔ ابن ہشام لکھتے ہیں:

لا يسمع شيئا مما يكرهه من
 رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم اپنی تردید

سہ ابن سعد، طبقات : ۱ / ۱۹۹

سہ النجاشی فی احوال انفس انفس : ۱ / ۳۲۴

وَتَكْذِيبٍ مِّنْ جُنَاكِبِ رِجَالِكُمْ فَجَزَاهُ
 ذَٰلِكَ إِلَّا فَرَّجَ اللَّهُ عَنْهُ
 بَهَا إِذْ رَجَعَ إِلَيْهَا تَتَبَتَهُ
 وَتَخَفَّتْ عَلَيْهِ وَصَدَّقَتْهُ
 وَتَهَوَّنَ عَلَيْهِ أَمْرًا نَّاسٍ
 رَّحِمَهَا اللَّهُ ﷺ

و تکذیب میں جو ناکو ارباب سنتے وہ ذریک
 طور پر آپ کے لیے غم و حزن کا باعث
 ہوتی لیکن جب آپ حضرت خدیجہ کے
 پاس پہنچتے تو اللہ تعالیٰ ان کے ذریعہ اس
 حزن و ملال کو دور فرمادیتا۔ وہ آپ کو
 ثابت قدمی کی تلقین کرتی، آپ کے غم
 کو ہلکا کرتی، آپ کی تصدیق و تائید کرتی
 اور لوگوں کے رویہ کو بے وزن اور خفیف
 بنا کر پیش کرتی۔ ررحمہا اللہ

حضرت خدیجہ کافی دولت مند خاتون تھیں۔ رسول اکرم کی زوجیت میں
 آنے سے پہلے ہی ان کی تجارت بہت پھیلی ہوئی تھی۔ آپ پر ایمان لانے کے بعد
 انھوں نے اپنی ساری دولت آپ کے حوالے کر دی کہ اس کو اللہ کے دین کی راہ میں
 جس طرح چاہیں اور جہاں ضرورت محسوس ہو خرچ کریں۔ اللہ تعالیٰ کی رضا اور اس
 کے دین کی خاطر مال کی محبت سے اس طرح دست بردار ہو جانا بڑے دل گردے
 کی بات ہے۔ اللہ تعالیٰ نے حضرت خدیجہ کو یہی بڑا دل عطا کیا تھا۔ دعوت اسلامی
 کے بالکل ابتدائی اور نازک دور میں جب کہ آپ پوری طرح اس کے لیے وقف ہو گئے
 تھے۔ آپ کی تجارت عملاً ختم ہو چکی تھی اور آپ کا کوئی مستقل ذریعہ معاش نہ تھا۔ حضرت
 خدیجہ کی دولت سے آپ کو بڑی مدد ملی یہی بات آپ نے ایک موقع پر اس طرح بیان
 فرمائی ہے۔

قَدْ آمَنْتُ بِى إِذْ كَفَرَ
 بى النَّاسُ وَصَدَّقْتَنِى
 إِذْ كَذَّبَنِى النَّاسُ
 وَوَأَسْتَنِى بِمَا لَهَا إِذْ

وہ مجھ پر اس وقت ایمان لائیں جب کہ
 لوگوں نے میرا انکار کیا۔ اس وقت میری
 تصدیق کی جب کہ لوگوں نے مجھے جھٹلایا
 اور اس وقت اپنے مال کے ذریعہ میری

حرمی الناس له
دل جوئی اور غم خواری کی جبکہ لوگوں نے مجھے
اس سے محروم کر دیا تھا۔

ایک اور روایت کے الفاظ اس سے زیادہ واضح ہیں:

والله لقد امنت بى
اذ كفر بى الناس واوتنى
حين طردنى الناس و
اعطنى مالها فأنفقته
في سبيل الله
خدا کی قسم وہ مجھ پر اس وقت ایمان
لائیں جبکہ لوگوں نے میرا انکار کیا اور اس
وقت جگڑی جب کہ لوگوں نے مجھے دور کر دیا
اور اپنا مال مجھے دے دیا اور میں نے اسے خدا
کی راہ میں خرچ کیا۔

حضرت خدیجہؓ کے بعد حضرت علیؓ اور حضرت زید بن حارثہؓ ایمان لائے یہ گھر
کے محاذ پر آپ کی مزید دو اور کامیابیاں تھیں۔ حضرت علیؓ آپ کے چچا زاد بھائی تھے
لیکن ان کی حیثیت آپ کی اولاد کی سی تھی۔ وہ آپ کے پروردہ اور آپ کے
گھر کے فرد تھے۔ نبوت سے پہلے کی بات ہے کہ مکہ میں سخت فحوظ پڑا تھا۔ حضرت ابوطالبؓ
چونکہ کثیر الاولاد تھے اور معاشی لحاظ سے کچھ زیادہ آسودہ نہیں تھے اس لیے فطری طور
پر سخت پریشان تھے۔ ان کی یہ پریشانی آپ سے نہیں دیکھی گئی۔ آپ نے حضرت
عباسؓ سے کہا کہ اس وقت ہمیں ان کی مدد کرنی چاہیے۔ اس کی آسان صورت
یہ ہے کہ ان کی اولاد میں سے ایک کا بوجھ میں برداشت کروں اور ایک کا آپ
برداشت کریں۔ حضرت عباسؓ اس کے لیے تیار ہو گئے۔ حضرت ابوطالبؓ سے
مشورہ کے بعد حضرت عباسؓ اپنے ساتھ حضرت جعفرؓ کو لے گئے اور آپ حضرت
علیؓ کو اپنے گھر لے آئے۔

ابن اسحاق کا بیان ہے کہ نزول وحی کے بعد جلد ہی حضرت جبریلؑ نے رسول اللہ
صلی اللہ علیہ وسلم کو وضو اور نماز کی تعلیم دی۔ آپ نے حضرت خدیجہؓ کو اس کا طریقہ بتایا۔ لوگوں

۱۔ سنن ابی داؤد، ۱/۱۱۸۔ ابن عبد البر، الاستیعاب فی اسما الصحاب: تذکرۃ خدیجہؓ

۲۔ علی المتقی، کنز العمال، طبع حیدرآباد ۱۹۶۴ء، ۱۲/۱۶۶

۳۔ ابن ہشام، السیرۃ النبویۃ: ۲۸۳/۱

کئی نگاہوں سے بچ کر دونوں نماز ادا فرماتے تھے۔ دو ایک ہی دن گزرے تھے کہ حضرت علیؓ نے دیکھ لیا اور دریافت کیا یہ کیا ہے؟ آپ نے فرمایا یہ اللہ تعالیٰ کا پسندیدہ دین ہے اور اسی کو لے کر اس کے پیغمبر دنیا میں آتے رہے ہیں۔ میں تمہیں دعوت دیتا ہوں کہ اللہ وحدہ لا شریک پر ایمان لے آؤ اور لات وعزى کا انکار کرو۔ حضرت علیؓ نے فرمایا یہ وہ بات ہے جو اس سے پہلے میں نے نہیں سنی۔ جب تک میں اپنے باپ ابوطالب سے اس کا ذکر نہ کروں کوئی فیصلہ نہیں کر سکتا۔ آپ نے فرمایا علیؓ! اگر تم میری بات نہیں مان رہے ہو تو مجھے امر از نہیں ہے لیکن اسے خفیہ رکھو۔ آپ نہیں چاہتے تھے کہ اس مرحلہ میں کسی کے علم میں یہ بات آئے کہ آپ کا طریقہ عبادت دوسروں سے مختلف ہے۔ حضرت علیؓ اس رات خاموش رہے۔ پھر اس اتنا میں اللہ تعالیٰ نے آپ کے دل میں اسلام کی طرف رجحان پیدا فرمادیا۔ صبح رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی خدمت میں حاضر ہوئے اور کہا کہ آپ نے کل مجھ سے کیا فرمایا تھا؟ آپ نے اپنی پہلی بات دہرائی کہ لا الہ الا اللہ لا شریک لہ کا اقرار اور لات وعزى کا انکار کرو۔ اللہ تعالیٰ کے جھوٹے شکار سے برات ظاہر کرو۔ چنانچہ اس کے بعد حضرت علیؓ ایمان لے آئے۔ لیکن ابوطالب کے ڈر سے اس کا اظہار نہیں کیا۔

رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نماز کے اوقات میں سب سے حتیٰ کہ اپنے چچاؤں سے بھی چھپ کر حضرت علیؓ کے ساتھ مکہ کی کسی گھاٹی میں نماز پڑھتے تھے۔ ایک روز حضرت ابوطالب نے دونوں کو نماز پڑھتے دیکھ لیا۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے پوچھا بھتیجے! یہ کون سا دین ہے جس پر تمہیں عمل کرتے میں دیکھ رہا ہوں؟ آپ نے فرمایا چچا جان! یہ اللہ کا دین ہے، اس کے فرشتوں کا دین ہے، اس کے رسول کا دین ہے، یہی ہمارے باپ ابراہیمؑ کا دین تھا۔ اسی دین کے ساتھ اللہ نے مجھے اپنے بندوں کے پاس بھیجا ہے۔ چچا جان! میری نصیحت اور خیر خواہی کے اور میری دعوت کے جو میں دے رہا ہوں آپ سب سے زیادہ حق دار ہیں اور آپ اس کے بھی سب سے زیادہ حق دار ہیں کہ اسے قبول کریں اور میری مدد فرمائیں۔ حضرت

ابوطالب نے فرمایا بھتیجے! میں اپنے باپ دادا کے دین اور ان کے طریقہ کو چھوڑ نہیں سکتا۔ الیتہ جب تک میں زندہ ہوں، خدا کی قسم تمہیں کوئی تکلیف نہیں پہنچے گی اور تمہارے ساتھ کوئی ناگوار واقعہ نہیں پیش آئے گا۔

روایات میں یہ بھی آتا ہے کہ حضرت ابوطالب نے حضرت علیؑ سے پوچھا کہ یہ کون سا دین ہے جس پر تم عمل کر رہے ہو؟ انہوں نے جواب دیا ابا جان! میں اللہؑ پر اور اس کے رسول پر ایمان لے آیا ہوں، اس پر جو دین نازل ہوا ہے اس کی تصدیق کی ہے، اس کے ساتھ نماز پڑھ رہا ہوں اور اس کا اتباع کر رہا ہوں۔ یہ سن کر ابوطالب نے کہا کہ وہ تمہیں خیر ہی کی طرف لے جائیں گے، ان کا ساتھ نہ چھوڑو۔

حضرت علیؑ جس وقت ایمان لائے ان کی عمر دس سال تھی۔

حضرت زید بن حارثہ کو آٹھ سال کی عمر میں زبردستی غلام بنا کر بازارِ عکاظ میں فروخت کر دیا گیا۔ حکیم بن حزام نے انھیں حضرت خدیجہ کے لیے خریدا اور حضرت خدیجہ نے رسول اللہؐ سے انکار کے بعد انھیں آپ کو ہبہ کر دیا۔ وہ آپ ہی کے پاس تھے کہ ان کے خاندان والوں کو اس کا علم ہوا تو ان کے والد اور چچا آپ کی خدمت میں حاضر ہوئے اور رہائی کی درخواست کی۔ آپ نے فرمایا۔ اگر وہ آپ لوگوں کے ساتھ جانے کے لیے تیار ہو تو بہ خوشی جاسکتا ہے، لیکن اگر وہ جانا نہ چاہے تو میں اسے زبردستی اپنے سے جدا نہیں کروں گا۔ چنانچہ آپ نے حضرت زید کو بلایا اور پوچھا کیا ان لوگوں کو پہچانتے ہو۔ انہوں نے کہا ہاں! یہ میرے باپ اور یہ میرے چچا ہیں۔ آپ نے فرمایا تمہارے ساتھ میرا جو برتاؤ ہے، اس سے تم ابھی طرح واقف ہو۔ اب تمہیں اختیار ہے چاہے تو میرے ساتھ رہو یا ان لوگوں کے ساتھ چلے جاؤ۔ حضرت زید نے فوراً جواب دیا میں آپ کے مقابلے میں کسی کو ترجیح نہیں دے سکتا۔ آپ میرے لیے باپ اور چچا دونوں کے برابر ہیں۔ اس پر ان دونوں نے کہا کہ زید! افسوس ہے تم نے آزادی کے مقابلے میں غلامی کو پسند کیا۔ حضرت

زید نے فرمایا ہاں یہ صحیح ہے۔ میں نے اس شخص میں وہ خوبیاں دیکھی ہیں۔ کبھی کسی دوسرے کو ان پر ترجیح نہیں دے سکتا۔ اس کے بعد آپ نے قریش کے درمیان اعلان فرمادیا کہ آپ لوگ گواہ رہیں کہ زید میرا بیٹا ہے وہ میرا وارث ہوگا اور میں اس کا وارث ہوں گا۔ چنانچہ اس کے بعد لوگ ان کو زید بن محمد ہی کہتے تھے بلکہ

ابن اسحاق کا بیان ہے کہ (بالغ) مردوں میں حضرت زید سب سے پہلے اسلام لائے اور حضرت علیؑ کے بعد دوسرے شخص تھے جنہوں نے ناز شروع کی بلکہ حضرت علیؑ اور حضرت زیدؑ نہ صرف یہ کہ آپ کے گھر کے افراد تھے بلکہ آپ ان سے بے حد محبت فرماتے تھے۔ ایک مرتبہ آپ نے حضرت علیؑ سے فرمایا:

انت متی وانا منک ۳ تم مجھ سے ہو اور میں تم سے ہوں

ایک اور موقع پر فرمایا:

انت اخي في الدنيا والاخرة ۴ تم میرے بھائی ہو دنیا و آخرت میں

حضرت زید سے آپ اسی طرح محبت فرماتے جس طرح ایک باپ اپنی حقیقی اولاد سے محبت کرتا یا کر سکتا ہے۔ حضرت زید سے محبت کی وجہ سے ان کے صاحبزادے حضرت اسامہ بھی آپ کو بے حد محبوب تھے، آپ نے اس کا اظہار ایک مرتبہ ان الفاظ میں فرمایا:

ان کان لمن احب بلا شہ زید لوگوں میں مجھے سب سے

الناس ائى وان هذا المن زیادہ محبوب تھے اور یہ (اسامہ) ان

احب الناس ائى بعدہ ۵ کے بعد سب سے زیادہ مجھے محبوب ہیں۔

۱۔ ابن عبد البر، الاستيعاب فی اسما والاعقاب: تذکرہ زید بن حارثہ، ابن اسیر، اسد الغابہ: ۲/ ۲۸۷، طبع قاہرہ، مصر ۱۳۱۲ھ
اس واقعہ کی تفصیلات میں تھوڑا سا جزئی اختلاف بھی ہے ملاحظہ ہو امام نووی کی تہذیب الاسما واللغات: ۲/ ۲۰۶۔

۲۔ ابن ہشام: السیرۃ النبویۃ: ۱/ ۲۸۴

۳۔ بخاری، کتاب الصلح باب کیف یتب ہذا ما صلح فلان ابن فلان، مسلم

۴۔ ترمذی، ابواب المناقب، روایۃ عبداللہ بن عمر

۵۔ بخاری، کتاب المناقب، باب مناقب زید بن حارثہ، مسلم کتاب الفضائل، فضائل زید بن حارثہ۔

حضرت عمرؓ نے اپنے دورِ خلافت میں اپنے صاحب زادے حضرت عبداللہ کا وظیفہ حضرت اسامہ سے کم مقرر کیا تو انہوں نے شکایت کی۔ حضرت عمرؓ نے فرمایا: امام کا وظیفہ تم سے زیادہ اس لیے ہے کہ رسول اللہؐ تم سے زیادہ انھیں چاہتے تھے اور تمہارے باپ سے زیادہ ان کے باپ سے محبت کرتے تھے پہلے

یہ روایات نبوت کے بعد کی ہیں۔ لیکن ان سے بہر حال اندازہ کیا جاسکتا ہے کہ یہ دونوں بزرگ آپ کو کتنے عزیز تھے اور ان سے آپ کو کس قدر قلبی تعلق تھا۔ حضرت خدیجہ کے ایمان لانے سے آپ کی خانگی زندگی میں جو سکون ہم آہنگی اور توافق حاصل تھا، ان دونوں کے ایمان لانے سے اس کو زبردست تقویت پہنچی۔ اس طرح آپ کے ساتھ آپ کے گھر کے قریب ترین افراد کو ایک مقصد اور نصب العین نے جوڑ دیا اور سب آپ کی اتباع میں ایک منزل کی طرف چل پڑے۔ حضرت علی اور حضرت زید اس وقت ابھرتے ہوئے نوجوان تھے۔ اس لیے اسلام کی دعوت و تبلیغ اور اس کے غلبے و سر بلندی کے سلسلے میں ان سے بڑی توقعات کی جاسکتی تھیں۔ چنانچہ تاریخ بتاتی ہے، کہ آپ نے جس معاملے میں ان سے جو توقع کی پوری ہوئی اور ان دونوں کے ذریعے دین کی بڑی خدمات انجام پائیں

حضرت ابو بکرؓ اسلام لے آئے

نزول وحی کے فوراً ہی بعد مذکورہ بالا شخصیتوں کے علاوہ حضرت ابو بکرؓ بھی ایمان لے آئے۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے جب اللہ کا دین ان کے سامنے پیش کیا، تو ایک لمحے کے لیے بھی انھیں آپ کے سچے اور اس دین کے دین حق ہونے میں شک نہیں ہوا اور بغیر کسی تردد کے اسے قبول کر لیا۔ رسول اکرمؐ فرماتے ہیں۔

ماد دعوت احداً ۱۱۱ میں نے جس کسی کو بھی اسلام کی دعوت

دی اسے پس و پیش اور تردد ہوا سوائے

ابوبکر بن ابوقحافہ کے میں نے جب ان سے کعبہ و نظر و تردد الا ماکان

من آبی بکرین ابی قحافة
 ما علمک عنہ حین ذکرته
 لہ و ما تردد فیہ لہ
 اسلام کا ذکر کیا تو انہوں نے اس کے
 قبول کرنے میں تاخیر کی اور نہ کسی تردد
 کا اظہار کیا۔

دین کے معاملے میں حضرت ابو بکر کا زندگی بھر یہی رویہ رہا۔ انہوں نے اس کے ہر حکم کا ہمیشہ والہانہ انداز میں اور آگے بڑھ کر استقبال کیا۔
 ابن اسحاق کا بیان ہے کہ حضرت ابو بکرؓ نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے ملاقات کی اور دریافت کیا کہ قریش آپ کے بارے میں جو کچھ کہ رہے ہیں وہ صحیح ہے کہ آپ نے ہمارے عبودوں کو ترک کر دیا ہے، ہمیں بے وقوف بنا رہے ہیں اور ہمارے باپ دادا کی تکفیر کر رہے ہیں؟ آپ نے فرمایا ہاں! اللہ تعالیٰ نے مجھے اپنا رسول اور نبی بنایا ہے تاکہ اس کا پیغام پہنچاؤں، میں تمہیں حق کے ساتھ اللہ کی طرف دعوت دے رہا ہوں۔ اس کی ذات برحق ہے۔ اے ابو بکر! میں تمہیں 'اللہ واحد لا شریک لہ' کی طرف دعوت دے رہا ہوں، یہ کہ تم اس کے سوا کسی کی عبادت نہ کرو اور اس کی اطاعت اور فرماں برداری کی بنیاد پر تمہاری دوستی اور تعلقات ہوں، پھر آپ نے انہیں قرآن سنایا۔ انہوں نے زبان سے اقرار کیا اور نہ انکار۔ خاموشی سے اسلام لے آئے، بت توڑ بھٹکے، شرکاء سے علاحدگی اختیار کرنی، اسلام کا حق ہونا تسلیم کر لیا اور مومن صادق کی حیثیت سے لوٹے۔
 اس روایت سے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی دعوت اور اس کا انداز تو سامنے آ رہا ہے لیکن یہ بات درست نہیں معلوم ہوتی کہ آپ نے یہ دعوت اس وقت دی جب کہ کفر و شرک پر کھل کر تنقید شروع کر دی تھی اور اس کی وجہ سے لوگوں کو شکایت ہونے لگی تھی۔ اس لیے کہ حضرت ابو بکرؓ اولین اسلام لانے والوں میں شامل ہیں۔ رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی بعثت کے بعد ان بزرگوں نے کس ترتیب

۱۔ ابن ہشام: السیرۃ النبویۃ: ۱/۲۸۸

۲۔ اس مفہوم کی روایات کے لیے ملاحظہ ہو، کنز العمال: ۱۲/۱۶۷

۳۔ ابن کثیر، البدایۃ والنہایۃ: ۲/۲۲

سے اسلام کے قبول کرنے میں سبقت کی اس کے سلسلہ میں روایات میں اختلاف ہے۔ ان سب کی روشنی میں حضرت امام ابوحنیفہ کی یہ رائے زیادہ صائب نظر آتی ہے کہ آزاد مردوں میں حضرت ابوبکرؓ، عورتوں میں حضرت خدیجہؓ، موالیٰ میں حضرت زید بن حارثہؓ اور بچوں میں حضرت علیؓ سب سے پہلے اسلام لانے والے۔

حضرت ابوبکرؓ کی شخصیت اپنے ماحول میں بہت نمایاں تھی۔ ان کا شمار قریش کے سرداروں میں ہوتا تھا۔ اپنی قوم میں ہر دل عزیز اور محبوب تھے سب کے ساتھ نرمی اور محبت سے پیش آتے تھے۔ انساب قریش کے بہت بڑے ماہر سمجھے جاتے تھے، ان کی اچھی اور بری تاریخ سے پوری طرح واقف تھے۔ بااخلاق تاجر تھے۔ ہر ایک کے ساتھ حسن سلوک کرتے تھے۔

قریش اپنے نازک سے نازک معاملے میں ان پر اعتماد کرتے تھے۔ مثلاً جب کسی کے قتل کی دیت کی ذمہ داری وہ قبول کر لیتے یا کوئی دوسرا قبول کرتا اور وہ اس میں شریک ہو جاتے تو قریش کو اس کے نفاذ میں تامل نہ ہوتا۔ لیکن اگر وہ کنارہ کش رہتے تو کسی دوسرے کی ذمہ داری پر انھیں اعتماد نہ ہوتا۔

حضرت ابوبکرؓ کی انہی خوبیوں کی وجہ سے ان کے اسلام لانے کو اہل مکہ نے

خاص اہمیت دی۔ چنانچہ حضرت طلحہؓ کہتے ہیں:

”حضور اکرمؐ کی جب بعثت ہوئی تو میں بصرہ میں تھا۔ وہاں مجھ سے ایک راہب نے کہا کہ تمہارے یہاں ایک پیغمبر ظاہر ہونے والا ہے بلکہ وہ ظاہر ہو چکا ہوگا چنانچہ واپسی پر میں نے لوگوں سے پوچھا، کیا شہر میں کوئی نئی بات پیش آئی ہے؟ لوگوں نے کہا:

نعم، محمد الامین تنبأ
وقد تبعه ابی قحلفہ
ہاں محمد امین نے نبوت کا دعویٰ کر دیا اور ابوقحلفہ کے بیٹے (ابوبکر) نے ان کی

۱۔ ابن کثیر، البدایہ والنہایہ: ۲۲/۲ ۲۔ ابن ہشام، السیرۃ النبویہ: ۲۸۶/۱

۳۔ ابن عبدالبر، الاستیعاب فی اسماء الاصحاب، تذکرۃ عبداللہ بن ابی قحافہ (ابوبکر)

۴۔ ذہبی، تاریخ الاسلام (السیرۃ النبویہ) ۱۳۶/۱-۱۴۰۔ ابن حجر، الاصابہ فی تمیز الصحابہ: ۲۲۹/۲۔ ابن کثیر، البدایہ والنہایہ: ۲۲/۲

پیروی شروع کر دی ہے۔

حضرت ابوبکرؓ کا اسلام لانا دعوت کی راہ میں رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی بہت بڑی کامیابی تھی۔ یہ مکر کی ایک محترم شخصیت کی رفاقت تھی۔ روایات میں آتا ہے کہ رسول اکرمؐ حضرت ابوبکرؓ کے اسلام لانے سے اس قدر خوش تھے کہ مکہ میں آپ سے زیادہ کوئی دوسرا خوش نہیں تھا۔
حضرت ابوبکرؓ نے اسلام قبول کرتے ہی اپنے تعلقات کے دائرہ میں جو بہت وسیع تھا، اسلام کی تبلیغ شروع کر دی۔ ابن اسحاق کہتے ہیں:

فلما اسلم ابوبکر ابوبکرؓ جب اسلام لائے تو انھوں نے
اظهر اسلامه و دعا اپنے اسلام کا اعلان کیا اور اللہ اور
الی اللہ ورسوله ﷺ اس کے رسول کی طرف دعوت دی۔

اس ابتدائی دور میں، جیسا کہ اس سے پہلے ذکر آچکا ہے، رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی حکمتِ علی یہ تھی کہ دعوت و تبلیغ کا کام خاموشی کے ساتھ جاری رکھا جائے اور اس کا اظہار و اعلان نہ ہو۔ یہی طریقہ کار حضرت ابوبکرؓ نے بھی اپنایا۔ چنانچہ مجہربن اسحاق نے اس دور میں حضرت ابوبکرؓ کا طریقہ تبلیغ ان الفاظ میں بیان کیا ہے۔

كان رجال قومه يا تونه آپ کے علم اور تجارت اور آپ کی
ويا لفونه لغير واحد من بہترین صحبت کی وجہ سے آپ کی قوم
الامر لعلمه و تجارته و کے لوگ ایک سے زیادہ معاملات
حسن مجالسته فجعل میں آپ کے پاس آتے تھے اور آپ
يدعو الى الله والى الاسلام سے انس اور لگاؤ محسوس کرتے تھے۔
من وثق به ممن يفشاء جو لوگ آپ کو گھبرے رہتے تھے اور
ويدجلس اليه ﷺ آپ کے پاس اٹھتے بیٹھتے تھے ان میں

سہ ابن اثیر، امداد الغایۃ، ۳/۳۱۳، ابن کثیر، البدایہ والنہایہ ۲/۲۵

سہ ابن ہشام: السیرۃ النبویۃ: ۲۸۶/۱ سہ حوالہ سابق ص ۲۹۹
۱۳۹

سے جس کے بارے میں آپ کو اعتماد
ہوتا اسے اسلام کی دعوت دیتے۔

آپ کی اس دعوت کے نتیجے میں بہت جلد حضرت عثمان، حضرت زبیر،
حضرت طلحہ، حضرت عبدالرحمن بن عوف اور حضرت سعد بن وقاص جیسی شخصیتیں طرہ
اسلام میں آگئیں۔ ابن اسحاق کا بیان ہے کہ حضرت ابوبکرؓ، حضرت علیؓ، اور حضرت
زیدؓ کے بعد ان ہی نے اسلام قبول کیا۔ یہ السابقون الاولون ہیں۔
یہ وہ شخصیتیں ہیں جن کا شمار اپنی دینی خدمات اور قربانیوں کی وجہ سے ان لوگوں
میں ہوتا ہے جن کو دنیا ہی میں جنت کی خوشخبری سنادی گئی تھی۔

حضرت ابوبکر ایک شریف اور معزز انسان ہونے کے ساتھ بہت بڑے
تاجر اور صاحب ثروت بھی تھے۔ انھوں نے جس طرح اپنے دل و دماغ اور جسم و
جان کو دین کی راہ میں لگایا، اسی طرح اپنی دولت اور سرمائے کو بھی اس کے لیے وقف
کر دیا اور یہ سب کچھ اس وقت کیا جب کہ سارا ماحول دین کی مخالفت پر مکرستہ تھا یا
اس سے بے رخی برت رہا تھا۔ اسی بات کو رسول اکرمؐ نے ایک مرتبہ اس طرح
بیان فرمایا:

ان الله بعثني اليكم	اللہ نے مجھے تمہاری طرف مبعوث
فقلتم كذبت وقال ابو بكر	فرمایا لیکن تم لوگوں نے (اس وقت)
صدق وواساني بنفسه	کہا کہ جھوٹ بولتے ہو اور ابوبکر نے کہا: نہیں
و مالہ	یہ سچ کہہ رہا ہے اور اپنے نفس اور مال کے
	ذریعہ میری ہمدردی اور خبر گیری تھی۔

سہ حوالہ سابق: ص ۲۸۶-۲۸۹۔ اس سلسلے میں بعض اور صحابہ کرام کے بھی نام آتے ہیں۔ ابن کثیر، البدایہ
وانہبایہ: ۲/۲۳۲، ۲۲۴

في الجنة وعمر في الجنة وعثمان في الجنة وعلي في الجنة وطلحة في الجنة والزبير في الجنة وعبد الرحمن بن عوف
في الجنة وسعد بن ابى وقاص في الجنة وسعيد بن زيد في الجنة وابوعبيدة بن الجراح في الجنة۔ رواه الترمذی
ورواه ابن ماجه عن سعيد بن زيد۔ منكرة، کتاب الناقب، مناقب الشہ۔ سہ بخاری، کتاب المناقب، مناقب ابی بکر

عروہ بن زبیر اور زید بن اسلم وغیرہ کہتے ہیں کہ حضرت ابو بکر جس وقت اسلام لائے۔ ان کے پاس چالیس ہزار درہم تھے۔ انہوں نے اس دولت کو خدا کی راہ میں خرچ کر دیا اور غلاموں کو آزاد کرایا جو مشرکین کے جوڑو تھے۔ ان کا نشانہ بنے ہوئے تھے اور غریب مسلمانوں کی مالی کفالت کی جب ہجرت کر کے مدینہ آئے تو صرف پانچ ہزار درہم آپ کے پاس رہ گئے تھے، انہوں نے یہاں بھی اسی طرح اللہ کی راہ میں خرچ کیا اور دنیا سے اس حال میں گئے کہ ایک دینار اور درہم نہ چھوڑا۔

رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم فرماتے ہیں:

ان من امن الناس
علی فی صحبته و مالہ
ابو بکرؓ

لوگوں میں سب سے زیادہ جس کی
صحبت و رفاقت مجھے ماحصل رہی اور
جس نے سب سے زیادہ مجھ پر اپنا
مال صرف کیا وہ ابو بکر ہیں۔

ایک اور حدیث میں ہے:

ملاحد عندنا ید الا
وقد کافینا کما خلا ابابکر
فان له عندنا ید ایکاذہ
اللہ بہا یوم القیامۃ وما
نفعنی مال احد قط ما
نفعنی مال ابی بکرؓ

جس کسی نے بھی ہم پر احسان کیا ہم نے
اس کا بدلہ دے دیا۔ سو اے ابو بکر کے
بے شک ان کا ہم پر وہ احسان ہے کہ
قیامت کے دن اللہ تعالیٰ اس کا بدلہ
دے گا۔ کسی بھی شخص کے مال نے مجھے
اتنا نفع نہیں پہنچایا جتنا کہ ابوبکر کے
مال نے پہنچایا۔

ایک روایت میں ہے کہ رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم کا یہ ارشاد سن کر
حضرت ابو بکر روپڑے اور فرمایا: "اے اللہ کے رسول! میں اور میرا مال آپ ہی

۱۔ ابن حجر: الاصابۃ فی تمیز الصحابہ: ۲/۳۲۲، فتح الباری: ۱۳/۷
۲۔ بخاری: کتاب المناقب، باب قول النبی ص و الابواب الاباب ابی بکر مسلم، کتاب الفضائل، من فضائل ابی بکر الصدیق۔
۳۔ ترمذی: ابواب المناقب، باب مناقب ابی بکر۔

کے لیے تو ہے بلکہ

دارِ ارقم

اب ان لوگوں کے لیے جو اسلام قبول کر رہے تھے ایک ایسی جگہ کی ضرورت محسوس ہو رہی تھی جو ان کا مرکز ہو۔ جہاں وہ قرآن مجید کی تعلیم کے لیے جمع ہو سکیں جو اس وقت حسب حالات وہاں نازل ہو رہا تھا، جہاں وہ رسول اکرمؐ سے جو سرچشمہ ہدایت تھا قدم قدم پر رہنمائی حاصل کر سکیں، جہاں ان کی فکری، اخلاقی اور علمی تربیت ہو سکے، جہاں وہ باہم مل کر اس دین کو پھیلانے کے لیے باہم مشورہ کر سکیں اور تدابیر سوچ سکیں اور جہاں وہ ایک دوسرے سے مل کر عزم و ہمت اور صبر و ثبات کا درس حاصل کر سکیں۔ اس کے لیے حضرت ارقم بن ارقم نے اپنا مکان پیش کر دیا، جو آبادی سے کسی قدر مٹ کر صفا کی پہاڑی پر واقع ہونے کی وجہ سے اس مقصد کے لیے بہت موزوں تھا۔

ارقم بن ارقم ان لوگوں میں ہیں جو حضرت ابو بکر کی تبلیغ کے نتیجے میں مسلمان ہوئے تھے۔ اور اس وقت مسلمان ہوئے تھے جب اسلام لانے والوں کی تعداد چھ اور بعض روایات کے مطابق دس سے زیادہ رہتی تھی۔ اسلام کی ابتدائی تاریخ میں اس مرکز کو بڑی اہمیت حاصل رہی ہے۔ ابن عبد البر حضرت ارقم کے تذکرے میں لکھتے ہیں:

وفی دار الارقم بن الارقم مکہ میں اسلام کی ابتدا میں نبی انھیں
 ہذا کان النبی صلی اللہ علیہ وسلم مستخفیا من ارقم بن ارقم کے مکان میں قریش سے
 چھپے ہوئے تھے ان کے سامنے

۳۲۶۸۳: ابن اثیر، اسد الغابہ

۵۲: دار ارقم کی تاریخ کے لیے دیکھیے حاکم، المستدرک علی الصحیحین: ۳/۵۷۷-۵۷۶-۵۷۷: طبع بیروت

۳۳: دیار بکری، الخمیس فی احوال النفس نفیس: ۳۲۲/۱

۳۴: ابن عبد البر، الاستیعاب فی اسما و الاصحاب: تذکرہ ارقم بن ارقم۔ زرقانی علی المواہب: ۱/۵۸۸

قریش بجا کہتے دعوا للناس
فیہا اِنی الاسلام فی اول الاسلام
..... واسلم فیہا جماعۃ
کثیرۃ لہ

کھل کر نہیں آئے تھے) اسی میں لوگوں کو
اسلام کی دعوت دیتے تھے..... اس
مکان میں ایک بڑی جماعت نے اسلام
قبول کیا۔

قاضی شیخ حسین دیاربکری المتوفی ۱۵۸۲ء نے اس مکان کا ذکر ان الفاظ
میں کیا ہے:

کان رسول اللہ مسترا
فیہا فی بدء الاسلام وكان
بہا اجتماع من اسلم
من الصحابة وبہا اسلم
عمر وحمزة وغيرهما و
منہا ظہر الاسلام لہ

اسلام کے آغاز میں رسول اللہ صلی اللہ
علیہ وسلم اسی میں چھپے ہوئے تھے۔ وہ
صحابہ جو اس وقت اسلام لائے تھے اس
میں جمع ہوتے تھے۔ اسی مکان میں حضرت
عمر اور حضرت حمزہ نے اسلام قبول کیا
اور یہیں سے اسلام کھل کر سامنے آیا

تین سال تک دار ارقم خاموش تبلیغ کا مرکز بنا رہا۔ اس کے بعد کھل کر اور
علانیہ تبلیغ شروع ہو گئی۔ ابن اسحاق کہتے ہیں:

وكان بين ما اخفى رسول
الله صلى الله عليه وسلم
امره واستتر به الى ان
امره الله تعالى باظهار دينه
ثلاث سنين فيما بلغني من
مبعثه . لہ

رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے اپنے
(دعوت کے) معاملہ کو جو خفیہ رکھا اور
اللہ نے اپنے دین کے اظہار و اعلان
کا حکم دیا اس کی مدت مجھے تک جو
روایات پہنچی ہیں ان کی رو سے بہت
سے تین سال تھی۔

ابن عبدالبر نے اسی بات کو ان الفاظ میں بیان کیا ہے۔

لہ ابن عبدالبر، الاستیاب فی اسماء الصحاب، تذکرہ ارقم بن ارقم۔ حاکم، مستدرک، ۳/۵۷۴، روایت واحد

لہ دیاربکری: النخس فی احوال انفس، ۱/۳۲۰-۳۲۱

لہ ابن ہشام، السیرۃ النبویہ، ۱/۲۹۹

رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے اپنے	اسم رسول اللہ صلی
کام تین سال تک یا اس سے کم و بیش	اللہ علیہ وسلم امرہ
پوشیدہ رکھا پھر اللہ نے آپ کو حکم	ثلاث سنین اونحوھا
دیا کہ اس کے دین کو سب کے سامنے	شم امرہ اللہ باظہار
ظاہر کر دیں اور اس کی طرف ان کو دعوت	دینہ والدعاء الیہ
دیں۔ چنانچہ اپنی بعثت کے تین سال بعد	فاظہرہ بعد ثلاث سنین
آپ نے اس کا اظہار و اعلان کیا۔	من بعثہ لہ

اس طریقہ کار کی وجہ انسان کی نفسیات اور ماحول کی رعایت تھی۔ وقت کا پورا نظام شرک پر قائم تھا۔ اسلام توحید کی دعوت دے رہا تھا۔ وحی و رسالت اور آخرت کا تصور ذہنوں سے محو ہو چکا تھا اور اسلام اسی بنیاد پر زندگی کی تعمیر کا نقشہ پیش کر رہا تھا، فوز و فلاح اور کامیابی و کامرانی کے جس تصور میں ایک فرد مست اور مگن تھا اسلام اس کے برخلاف کامیابی کے ایک نئے تصور کے ساتھ سامنے آیا تھا۔ وہ دنیا اور حیات دنیا کے بارے میں ایک نئے نقطہ نظر کا تجاں تھا۔ ہر طرف اخلاقی قدریں یا مال ہو رہی تھیں اور اسلام ان اقدار کو معاشرہ کی تعمیر اور اخروی فلاح کے لیے ضروری قرار دے رہا تھا۔ ان حالات میں جب کہ اسلام کی دعوت وقت کے عقیدہ، ذوق اور رجحان کے خلاف ایک نئی دعوت تھی اس کے قبول کرنے میں بہت سی ذہنی، فکری اور سماجی رکاوٹیں تھیں۔ اس پر غور و فکر کے لیے وہی افراد آمادہ ہو سکتے تھے جو صحیح الفطرت ہوں، جو ماحول کی بندشوں سے آزاد ہونے کی ہمت اور صلاحیت رکھتے ہوں۔ اس مدت میں اسی طرح کے افراد کی تلاش تھی۔ ماحول کے ذہن و مزاج اور رجحان کا خیال کئے بغیر اسلام کی دعوت ہر ایک کے سامنے پیش کی جاتی تو اس بات کا اندیشہ تھا کہ پہلے ہی مرحلہ میں ہر طرف سے مخالفت کے طوفان اٹھ آتے اور سوچنے سمجھنے اور غور کرنے کا ماحول ختم ہو جاتا۔ رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم اور آپ کے رفقاء خاص طور پر حضرت ابو بکر

کی خاموش تبلیغ کے نتیجے میں تین سال کی مختصر سی مدت میں مکہ کا جو ہر خالص آہستہ آہستہ اسلام کی طرف کھینچنے لگا۔ اس دور میں جن لوگوں نے اسلام قبول کیا ابن ہشام نے ان کی طویل فہرست دی ہے۔

اس پوری فہرست میں ایک نام بھی ایسا نظر نہیں آتا جو زرِ خالص نہ ثابت ہو اہو۔ اس کے ایک ایک فرد پر اسلامی تاریخ کو ناز ہے اور بجا طور پر ناز ہے۔ اس کے بعد ابن ہشام لکھتے ہیں۔

ثم دخل الناس في الاسلام ارسلنا من الرجال والنساء حتى فشا ذكر الاسلام بمكة وتحدث به

پھر اسلام میں لوگ، مرد اور خواتین جماعت درجماعت داخل ہو گئے۔ یہاں تک کہ مکہ میں اسلام کا ذکر پھیل گیا اور ہر جگہ اس کے بارے میں گفتگو ہو گئی۔

اس طریقہ کار کی کامیابی کی اس سے بڑی دلیل اور کیا ہو سکتی ہے کہ اسلام کی شدید مخالفت سے پہلے ہی اتنی بڑی تعداد بھی اسلام کے دائرہ میں آگئی اور اسلام ہر طرف موضوع بحث بن گیا۔ (باقی آئندہ)

۱ ابن ہشام، السیرۃ النبویۃ: ۲۸۶/۱ - ۲۹۹۔ ابن کثیر، البدایہ والنہایہ: ۳۰/۲
۲ ابن ہشام، السیرۃ النبویۃ: ۲۹۹/۱

ادارۃ تحقیق و تصنیف اسلامی کی ایک اہم کتاب

ایمان و عمل کا قرآنی تصور

الطاف احمد اعظمی

○ ایمان و عمل کے مروجہ تصور کی کم زوریوں کی نشان دہی کرتی ہے۔ ○ قرآن و سنت کے نقطہ نظر کی مدلل اور دلنشین تشریح کرتی ہے۔ ○ ایمان و عمل کے تقاضے اور دنیا اور آخرت میں کامیابی کی راہ واضح کرتی ہے۔
۱۱ صفحہ کی طباعت۔ خوبصورت سرورق۔ صفحات ۲۸۰ قیمت ۲۵ روپے لاہوری ایڈیشن ۲۰۰۲ء
ملنے کا پتہ: ادارہ تحقیق و تصنیف اسلامی۔ پان والی کوٹھی۔ دودھ پورہ علی گڑھ ۲۰۲۰۲